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JUVANCZ ENDRE 

Idén van a hetvenedik évfordulója annak, hogy Bell 
első távbeszélőkészülékei forgalomba kerültek. Ez-
alkalomból érdekes összefoglalni a telefon történeti 
fejlődését. 

Jóval Bell találmányát megelőzőleg is voltak már 
laboratóriumi jellegű és többé-kevésbbé sikerült Ino-
dellek, de ezek gyakorlatilag' nem voltak használha-
tók: Mivel a technika akkori fejlettsége már meglehe-
tősen megérett a távbeszélő kidolgozására, többen is, 
egymástól függetlenül, nem nagy időközökben értékes 
találmányokat jelentettek be, .melyek körül később a 
szabadalmi perek légiója keletkezett. Részben nemzeti 
hiúságból, részben üzleti okokból más-más személyt 
jelölnek meg a különféle ismertetések, mint a telefon 
„feltalálóját". Kétségtelen azonban, hogy Alexander 
Graham Bell volt az első, aki 1877-ben iparszerűen 

állított elő gyakorlatilag használható készüléket. En-
nek mikrofonja és hallgatója közös volt, elve meg-
egyezett a mai telefonhallgató elvével. A 2. ábra 
Bell telefonját mutatja be. Ezzel a készülékkel csak 
néhány kilométer távolságra lehetett beszédet közve-
títeni. 1878-ban találta fel David B. Hughes a ma is 
használt szénmikrofon elvét. Rövid idővel ezután for-
galomba kerültek a szénmikrofonos készülékek. Ezek-
nek már a hatótávolsága jóval nagyobb volt. Szükség 
volt azonban még olyan berendezés létesítésére is, 
melynek segítségével az egyik készüléket . tetszéssze-
rinti másikkal össze lehet kapcsolni. Megszületett az 
első telefonközpont. Az 1. ábra egy newyorki telefon-
központrészletet tüntet fel, 1879-bel. 

A telefon, az idő és távolság leküzdésének eszköze, 
páratlanul népszerű lett és rohamos fejlődésnek in-
dult. Az egész világosi gyors ütemben építik ki a helyi 
és a közös teleprendszerű távbeszélőhálózatokat és 
az interurbán összeköttetéseket. Az interurbán szol-
gálat minősége sokáig néhány száz kilométeren túl 
nem volt kielégítő, mivel a vezetékcsillapítás legyőzé-
sének eszközei — a pupinizálás és az erősítőlámpa --
még nem voltak ismeretesek. Az erősítőlámpa meg-
jelenéséig, tehát az első világháború utáni időkig, 

a nagy távolságú összeköttetéseknek egyedül a távíró 
volt .a megbízható eszköze. A távbeszélő további fej-
lődésének legjelentősebb mérföldkövei a beszédátvitel 
szempontjából n~gyjel'entőségű pupinizálás, melyet a 
század elején talált fel M. Pupin; az első világháború 
után megjelent erősítőcső, mely lehetővé tette az egész 
világot beszövő, üzembiztos kábelhálózat létesítését; a 
két világháború között feltalált. vivőáramú távbeszélő-
rendszer, mely a nagy terjedési sebességű és egy ér-
páron '600 egyidejű beszélgetésre alkalmas koaxiális 
kábellel együtt megteremtette a gazdasági és műszaki 

feltételeit a "belföldi és nemzetközi gyorsforgalom be-
vezetésének és a kifogástalan világtávbeszélő szolgá-
latnak. 

A kilencvenes évek elején már automatikus telefon-
központokkal is kísérleteztek. Amerikában 1894-ben 
épült az első használható automataközpont (Strowger-
rendszerben), amely több mint egy évtizeden át volt 
működésben. Az automata távbeszélőközpontok az-
óta hatalmas fejlődésen mentek át. Több kiváló rend-
szer kristályosodott ki és ma már a világon üzemben 
lévő távbeszélőállomások több mint fele gépkapcso-
lású. A fejlődés úgy helyi, mint interurbán viszony-
latban a kapcsolás teljes gépesítése. felé halad. 

Ugyancsak még a kilencvenes években megkezdték 
a városi földalatti telefonkábelhálózatok építését a 
légvezetékek helyett, melyek abban az időben áthatol-
hatatlan sűrűségben szőtték keresztül-kasul a városok 
levegőjét. Ennek érzékeltetésére szolgál címképűnk, 

mely egy jellegzetes múltszázadvégi newyorki utca= 
részletet mutat be. - 

Egészen nagy távolságú (világrészek közötti) táv-
beszélésben, természetes segítőtársa a telefoniának a 

1. ábra 
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